

患者地上走 药品天上飞

二院建起悬挂式智能轨道小车系统，运输药品等省时省力还更准时

□记者 孙美星 通讯员 郑轲

“这箱子怎么挂在房顶上，还会走动？”昨天，在宁波市第二医院门诊大厅，一位患者看着头顶上一个个缓缓移动的小箱子，十分好奇。

从上月开始，宁波市第二医院启用了智能轨道小车系统。医护人员只要轻点控制键，100多个悬挂式智能小车就能把物品运送到指定地方。这套系统除了送药品、检验标本外，还能运送血液制品、病理标本、手术包、CT片等。



小车根据设定，会自动变轨，前往目的地。 记者 刘波 摄

屋顶上铺设了悬挂轨道，将各科室连接起来

记者昨日在宁波市第二医院门诊部看到，大厅一侧的走廊上，房顶的轨道上面悬挂了20多个像电脑主机模样的箱子。过了一会儿，一个小箱子顺着轨道缓缓移动，消失在走廊尽头的轨道深处。

这是医院新建成的轨道小车系统的“停车场”之一。整个轨道小车系统将医院的各个科室通过收发工作站和运输轨道连接起来，通过受电脑控制的运载小车在各科室间进行物品的传递。像这样的小车，医院有116辆，目前医院铺设的小车轨道有1435米。

跟着一个小车的路径，记者来到了医院静脉输液配制发送中心。只见

工人们正在把分好的静脉配液挨个放进小车里。为了防止输液袋运输过程中出现晃动，工人们在输液袋上下都放了海绵垫。

输液袋放好后，在操作面板上选定科室序号、点击发送，小车便自动顺着轨道开始移动，运送至目的地科室。完成使命后，小车会自动回到“车库”内待命。

“过去医院内部物流用的是最传统的方式，由专职的递送队伍+手推车+多部电梯来完成，费时耗力。”宁波市第二医院基建科科长戴金华介绍，传统方式运输静配药品等物品，很难保证时效。因为高峰时段，医院

各个电梯都很繁忙。有了这套系统，医院内部物流不用和患者抢电梯，还减少了忙中出错的情况，医院里也看不到穿梭的物品运送小推车，一切都静悄悄地进行。

从今年夏天开始，宁波市第二医院就开始在六号楼和七号楼铺设轨道，通过连接两幢住院大楼的空中走廊，药品等物资便可以实现跨楼流动。

患者在地上走，轨道小车在天花板上飞，会不会掉下来？戴金华介绍，每辆小车的载重量在20公斤左右，所有轨道都有稳固的悬挂系统，而且每辆小车和轨道都是嵌入咬合式衔接，安全性可以保证。

运输效率明显提升，液体也不会洒出来

目前，这套轨道小车系统已经运行了一个多月，医护人员都发现，现在运送物品省时省力还更准时。

“以前我们配送一批药品到最远的病房，慢的时候来回要花一个多小时。”静脉药品配送中心工作人员告诉记者，现在通过轨道小车运输，即使最远的病房20分钟也能送到。

“过去病房所有患者的点滴，要到上午9点半才能全部挂上，有了这套轨道小车，药品运输更快，9点之前

就能全部挂上。”宁波市第二医院胸外科护士长傅晓君告诉记者，特别是晚班的时候，只有一位运输工值班，因为要负责各个楼层的药品运送，送药时间最长要花半个小时。有了系统以后，所需药品5-10分钟就能送到。

此外，各个病房之间借一些紧急需要的用品，通过这套系统运送也很高效。

戴金华介绍，将来医院会在全院每幢医疗大楼都开通智能化轨道小车

物流传输系统，不只是药品、检验样本和报告单，未来厨房配餐也可以通过这套系统，用不同的小车来运送。

轨道小车在运输途中，经常需要180度旋转，如果运输需要保持直立不倒出的血液样本等，会不会洒出来？戴金华说，每个小车里有一个水平轴，水平架安放在轴上，能保持小车不管是怎样的角度翻转，车里的水平架一直与地面保持水平状态，使得里面的液体不会洒出来。

“窗口工作就得将心比心” 关于“吴妈”的2190个日夜坚守

“吴妈，紧急求助！”

“这个登记材料是否一致？帮忙看看吧吴妈！”

市不动产登记服务中心大厅，总有一个身影，在办证各个窗口响起“吴妈”的叫声后迅速移动，解决着各种突发难题。

这个“吴妈”，全名吴彬，是中心一名普通的窗口工作人员，一位34岁的小伙子。他因性格腼腆、脾气温和，被同事亲切地称为“吴妈”。



吴彬在窗口帮助解业务难题。

总是最早一个赶到窗口，最后一个离开

就职6年，在2190个日夜夜中，接待群众近3万人次，办件23000件，拥有百分百的登记办结率，件件零差错，件件零投诉。

这些成绩，在吴彬眼里都是再平常不过的日常工作。

2015年年底，市不动产登记服务中心成立。当时，正面临着

住是百姓的头等大事，一点都怠慢不得

平日里，吴彬的工作就是穿梭在不同窗口与各个办公室，帮助解决各种突发的办证问题。接受咨询、复印文件、核验材料、指导系统操作等各种琐事，他都揽了下来。

虽说他做的是窗口工作，却也是一个不折不扣的“移动全能客服”。

他的同事告诉记者，曾经有一对老夫妇前来办理过户手续，

新老系统交替、原房产与国土部门亟待磨合等多个问题。拥有近6年土地登记受理工作经验的吴彬，成了中心少数几位熟识多项业务的员工之一。于是，他主动挑起担子，担任了中心21个窗口的前场组长，为新进工作人员耐心指导业务，调处受理问题数

据、疑难业务，遇到突发事件第一时间处理解决。

随着工作的逐步开展，窗口业务量不断攀升，有时甚至日均人流量会超出3000人次。为了保障“当日号当日毕”，他总是最早一个赶到窗口，最后一个离开。

上，几乎日日可见。偶尔，也会遇到性子急的办理者，他都会静静地听完对方的诉求，而后语气平和地给出答复。

“我们做窗口工作最重要的就是换位思考，将心比心，以情换情，努力让群众满意而归。”在吴彬看来，不动产权证是人生中的一本“大证”，住是百姓的头等大事，一点都怠慢不得。

记者 张颖/文 许天长/摄